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6-8 классы 

1. Воздухоплавание. 

Мальчик Алексей интересуется воздухоплаванием и 

восхищается первым человеком, совершивший полет 

в космос, летчиком-космонавтом СССР - Юрием 

Алексеевичем Гагариным. Лёша решил попробовать 

совершить свой первый воздушный полёт при 

помощи воздушных шариков. Для этого ему нужно 

купить в магазине воздушные шарики (сферические), 

которые в надутом состоянии имеют радиус 9 

дюймов. Шарики накачивают газом, по лёгкости 

занимающим второе место после водорода. Сколько 

Алексею потребуется купить воздушных шариков, 

если известно, что масса Алексея m1 = 30 кг? Считать, что давление газа 

внутри шариков равно атмосферному, масса оболочки одного шарика равна 

mоб = 1 г.  

Требования к ответу: 

Ответ представьте в виде числа, округлив до целого, без указания единиц 

измерений 

Справочные материалы. 

• В настоящее время под дюймом обычно подразумевают английский 

дюйм, в точности равный 2,54 см. 

• Формула для вычисления объёма шара радиусом R: 3

3

4
RV = .  

• На тело, погружённое в жидкость или газ, действует выталкивающая 

сила, равная весу жидкости или газа в объёме погружённой части тела. 

Эта выталкивающая сила и называется силой Архимеда. 

𝐹𝑎 = 𝜌𝑔𝑉, где 

ρ— плотность жидкости или газа, кг/м3; 

g — ускорение свободного падения, м/с2; 

V — объём части тела, погружённой в жидкость или газ, м3; 

FA— сила Архимеда, Н 
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• Таблица Менделеева 

• Таблица плотностей ρ некоторых газов при нормальных условиях 

 

Газ 
, 

3м

кг
 

Оксид углерода (IV) – углекислый газ 1,98 

Кислород 1,43 

Воздух 1,29 

Азот 1,25 

Природный газ 0,8 

Водяной пар (при t = 100C) 0,59 

Гелий 0,18 

Водород 0,09  

Возможное решение. 

1. Согласно таблице плотностей газов газ, по лёгкости занимающий второе 

место, − это гелий. Как следует из таблицы, его плотность равна 

гел = 0,18 кг/м3. 

 

2. На наполненные гелием шарики действуют следующие силы: 

 Сила тяжести со стороны мальчика m1g (здесь g – ускорение свободного 

падения); 

 Сила тяжести со стороны оболочек шариков (n∙mоб∙g), где n – число 

шариков; 

 Сила тяжести, действующая на гелий, заключённый в оболочки 

шариков: gRn  3
гел

3

4
; 
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 Сила Архимеда, действующая со стороны воздуха, плотность которого 

можно найти из таблицы (она равна возд = 1,29 кг/м3).  

 Сила Архимеда направлена противоположно силам тяжести, 

действующим на мальчика, оболочки шариков и гелий, заключённый 

внутри шариков. Она равна: 

 

3. Чтобы мальчик Алексей взлетел должно выполняться условие: 

 

 

Сокращая с обоих сторон неравенства ускорение свободного падения g и 

проведя необходимые преобразования, получаем, что 

 

Подставляя числовые данные m1 = 30 кг, R = 22,86 см = 22,86∙10-2 м, получаем, 

что  

n > 550,156 шариков. 

Значит, для полёта мальчика необходимо купить минимум 551 воздушных 

шариков. 

 

Ответ: 551. 

Критерии  

1. Ответ верный, но решения нет (в загруженном файле решение отсутствует) 

— 5 баллов. 

2. Приведены силы, действующие на наполненные гелием шарики- 5 баллов. 

n  
− −−


32

30

4
)18,029,1( 001,0)1086,22(14,3

3

  n

−− )( mR

m

3

4
1

гелвозд об
3

++  3
возд

3
гелоб1

4
(

3 3

4
gRnmnmRgn )

=  A RgnF
3

4 3
возд

3. Описано условие, при котором мальчик будет взлетать— 4 балла. 

3. Определен объем шарика и масса  — 3 балла. 

4. Приведены рассуждения о влиянии массы гелия и массы оболочек шариков 

на результат —3 балла  

4 Проведены расчеты и получен верный ответ — 10 баллов. 

Максимум баллов за эту задачу: 30 баллов.  
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2. Термометр. 

 
Во время болезни зачастую поднимается температура, свидетельствующая, 

например, о каких-то воспалительных процессах или о том, что организм 

борется с недугом. В наше время большинство людей пользуются 

термометром (градусником). По принципу измерения существует несколько 

видов термометров: электронные, газовые, инфракрасные, механические, 

жидкостные и др. Сегодня ученые не могут назвать имя человека, который 

изобрел термометр, поскольку над этим вопросом одновременно работали 

сразу несколько ученых. Для изготовления медицинских термометров 

использовалась ртуть. Длина капилляра в термометре составляет l=120 мм, 

диаметр капилляра – 0.8 мм.  

1) Какая минимальная капелька (масса) ртути необходима для создания 

такого термометра? 

2) Почему при нагреве ртуть в капилляр выходит, а потом после остывания 

обратно в нижнюю емкость не уходит. Почему градусник приходится 

встряхивать? 

Требования к ответу: 

В ответ укажите только полученную массу в граммах без единиц измерения, 

округлив результат до тысячных. Полное решение и рассуждения оформите в 

файле и загрузите.  

Справочные материалы. 

• Плотность ртути ρ при 42 oC – 13.4918 г/см3  

 

Возможное решение: 

1. Найдем объем капилляра:  V=S*l=π*0,25*D2*l в мм3 

Поскольку плотность ртути указана в г/см3, необходимо перевести объем в 

см3. 
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2. Итоговая формула для нахождения массы: 

 𝑚 =
𝜋𝐷2𝑙

4
𝜌 =

3,14∗0,08∗0,08∗12

4
∗ 13,4918 = 0,814 г.  

3. Градусник представляет из себя герметичную трубку, которая 

соединена с колбой-резервуаром, в которой находится ртуть. 

Соединения трубки с резервуаром выполнено в виде капилляра-

сужения. При измерении температуры человека, резервуар с ртутью при 

контакте с кожей нагревается. При этом ртуть расширяется и 

поднимается по трубке. При охлаждении ртути получается так, что в 

самом узком месте, месте соединения трубки и резервуара, ртуть 

разрывается и поверхностное натяжение не позволяет ртути стечь 

обратно в резервуар, т.е. поверхностное натяжение превалирует над 

силой тяжести ртути в сужении. Для того, чтобы ртуть вернулась 

обратно в резервуар, нужно встряхнуть градусник. 

Ответ:  0.814. 

 

Критерии 

1. Ответ верный, но решения нет (в загруженном файле решение отсутствует) 

— 5 баллов. 

2. Описаны правильно формулы и верна логика— 2 балла. 

3. Приведены верные рассуждения о том, почему нужно встряхивать 

градусник—3 балла. 

4. Проведены расчеты и получен верный ответ —10 баллов. 

Максимум баллов за эту задачу: 20 баллов.  
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3. Кальций в продуктах. 

 

Гипокальциемия – это снижение содержания кальция в крови. Кальций 

относится к микроэлементам, жизненно необходимым для организма 

человека.  Подросткам 11-17 лет необходимо в день употреблять n=1100 мг 

кальция. Известно, что в 100 г творога содержится 120 мг кальция, в 100 г сыра 

чеддер или моцареллы 900 мг кальция, а в 100 г брокколи 47 мг кальция.   

Родители 12-летней Вероники очень следят за правильным питанием их 

дочери и рассчитывают норму КБЖУ, а также ежедневное потребление 

кальция.   

 

По рекомендациям родителей ежедневно Вероника съедает по 1 порции 

творога и сыра, а также 2 порции брокколи на обед.   

На сколько процентов отличается значение потребления кальция Вероники за 

осень 2023 года, если она будет питаться по рекомендациям родителей от 

нормального значения необходимого потребления кальция для подростков 11-

17 лет?   

Справочные материалы. 

1 порция творога= 100г, 1 порция брокколи= 100 г, 1 порция сыра= 100 г. 

 

Требования к ответу: 

В ответ запишите только число, округленное до десятых.  

 

Возможное решение: 

1. За 3 месяца (91день) осени 2023г  необходимо получить 1100*91 = 

100100 мг кальция 

2. Вероника по рекомендациям родителей съедает 120+900+2*47=1114мг 

в день, а за 3 мес=1114*91==101374мг. 

3. Составим пропорцию: 
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100100           – 100% 

(101374-100100) – х% 

Х=(1274*100)/100100=1,274%=1,3% 

Итоговая формула: 

 𝑥 =
(91∗1114−91𝑛)

91𝑛
∗ 100 .  

Ответ: 1.3. 

Критерии 

1. Ответ верный, но решения нет (в загруженном файле решение отсутствует) 

— 5 баллов. 

2. Проведены расчеты необходимого потребления кальция для подростков за 

3 месяца осени 2023 — 2 балла. 

3.Проведены расчеты потребления кальция Вероники, питаясь по 

рекомендациям родителей за 3 месяца осени 2023 — 5 баллов. 

4. Составлена пропорция — 3 балла. 

5. Проведены расчеты и получен верный ответ — 10 баллов. 

Максимум баллов за эту задачу: 25 баллов.  
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4. Садовые улитки. 

 
Две одинаковые маленькие улитки вида Helix Aspersa (садовые улитки) 

сидят на противоположных концах однородной горизонтальной соломинки 

(см.рис.), масса которой равна массе одной улитки. Соломинка лежит 

симметрично на двух точечных опорах, между которыми находится 1/n-я 

часть стержня (𝑛 = 3). Левая улитка ползёт по стержню со скоростью v1 = 3 

мм/с. Скорость v2 правой улитки больше скорости v1. При каком 

максимальном значении скорости второй улитки соломинка не опрокинется к 

моменту встречи улиток? 

Справочные материалы. 

Момент M силы - это физическая величина, равная произведению 

модуля силы F на её плечо l: M=Fl.  Плечом силы называют кратчайшее 

расстояние от оси вращения до линии действия силы.  

Условие равновесия тела: Алгебраическая сумма моментов всех 

действующих сил равна нулю : M1+M2+...MN=0 

Требования к ответу: 

В ответ запишите число, округленное до десятых. 

 

Возможное решение: 
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1. Стержень будет находиться в равновесии, если алгебраическая сумма 

моментов сил, действующих на него, равна нулю:  

F1∙l1+ F2∙l2+ F3∙l3+ F4∙l4=0 

  Если улитки встречаются на серединном отрезке между левой и 

правой опорами, то соломинка не будет опрокидываться ни при 

каком значении скорости второй улитки. 

 Если улитки встречаются слева от левой опоры или справа от 

правой опоры, то соломинка может опрокинуться.  

 Максимальная скорость второй (правой) улитки будет достигаться 

в тех случаях, когда улитки встретятся слева от левой опоры. 

2. Пусть улитки встретились в некоторой точке слева от левой опоры. 

Обозначим через x  расстояние от левой опоры до места встречи улиток 

(см. рисунок). 

3. На стержень действуют силы:  

 сила тяжести самой соломинки, равная F1 = mg; 

 сила давления на соломинку со стороны встретившихся улиток, равная 

F2 = 2mg; 

 сила реакции левой опоры, равная F3 = N1; 

 сила реакции правой опоры, равная F4 = N2. 

4. Запишем правило моментов сперва относительно левой опоры, затем 

относительно правой опоры. 

1) Относительно левой опоры: 

 

0
2

2 2 =+−
n

L
N

n

L
mgmgx        (1) 

 

Здесь L – длина всего стержня, n = 3 

 

2) Относительно правой опоры: 

 

 

0
2

2 1 =−+







+

n

L
N

n

L
mgx

n

L
mg      (2) 

 

В момент опрокидывания стержня либо N1 = 0, либо N2 = 0. 
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5. Для нашего случая нахождения максимальной скорости второй улитки мы 

должны рассмотреть условие N2 = 0. 

Если N2 = 0, то из (1) следует, что  

0
2

2 =−
n

L
mgmgx , откуда находим x:   

n

L
x

4
= .      (3) 

 

6. Так как улитки ползут до встречи одно и то же время, причём первая (левая) 

улитка проползает расстояние x
n

nL
−

−

2

)1(
, а вторая улитка проползает 

расстояние x
n

L

n

nL
++

−

2

)1(
, то равенство времён движения улиток с учётом 

(3) запишется как  

21

4

32

4

32

vv

L
n

n
L

n

n







 +

=








 −

     (4) 

 

7. Окончательно  получаем: 










−

+
=

32

32
12

n

n
vv       (5) 

Отсюда находим скорость второй (правой) улитки для случая n = 3: 

c)/мм(9333
332

332
112 ===

−

+
= vvv  

 

Для тех, кто рассматривает сразу случай n = 3. 

При n = 3 равенство (4) перепишется как: 

21

4/34/

vv

LL
= , 

Откуда находим v2: 

c)/мм(9333
4/

4/3
112 ==== vvv

L

L
 

Таким образом, максимальная скорость улитки будет равна 9 мм/c. 

Ответ: 9. 

 

Критерии 
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1. Ответ верный, но решения нет (в загруженном файле решение отсутствует) 

— 5 баллов. 

2. Составлено условие равновесия  — 5 баллов. 

3. Выражены формулы для нахождения времени движения улиток  — 5 баллов. 

4. Получена формула для нахождения максимальной скорости движения 

улитки 2 — 5 баллов.  

5. Проведены расчеты и получен верный ответ — 5 баллов. 

Максимум баллов за эту задачу: 25 баллов.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


